



【第35期】

主编 陈亮  
编辑 杨静  
版式 陈靖  
校对 胡威坤

# 魅力安徽

## ANHUI TODAY

主办:安徽省人民政府新闻办公室  
安徽省人民政府侨务办公室  
安徽日报报业集团  
承办:安徽商报 网址:www.ahnews.com  
联系电话:0086-551-65179656



“新时代 新徽班 新气象”精品剧目展演活动唱响长三角,推进文化交流与交融——

# 戏韵遍泽诗性江南

## 奋进 志在潮头

2023年12月7日晚,徽剧《徽班》在江苏紫金大剧院精彩上演;2023年12月13日,徽剧《刘铭传》在杭州红星剧院上演;2024年1月9日,黄梅戏《红楼梦》在上海艺海大剧院上演……

近期,安徽省委宣传部、安徽省文旅厅、安徽省文联为北京和长三角地区的观众带来了“新时代 新徽班 新气象”精品剧目展演活动,集结了该省8家院团、12部精品剧目,演绎“徽文化”、唱响“徽之声”。包括原创徽剧《徽班》在内,此次展演剧目还有徽剧《刘铭传》、黄梅戏《天仙配》《女驸马》《红楼梦》《太阳山上》《不朽的骄傲》等,戏曲占据大半壁江山。

仔细推敲不难发现,戏曲艺术的绵延发展,薪火相传,映射着长三角地区一直以来根深叶茂的文化交流与交融。

寻根溯源,长三角区域以良渚文化为共同源头,时代更迭中,又



黄梅戏《不朽的骄傲》剧照。 魏怡文/摄

汇聚了吴越文化、徽州文化、海派文化的历史基因和文化特质,逐步交融发展成为具有共识性和认同性的江南文化。这是一种骨子里刻满了诗性审美气质,具有独特精神性格和人文风貌的地域文化,而戏曲恰是承载这一气质和精神的活化石。那仿佛写意山水般的空灵舞台,酷似灵动工笔人物的生旦净丑,极富人生况味跌宕起伏的剧情

故事,无处不蕴含着诗性的审美和中华传统文化的精髓要义。

“情不知所起一往而深”的昆曲《牡丹亭》,所描绘的至情至性的生死爱情,尽显作者对人生与爱情的哲学思考与世情体验;越剧《红楼梦》承袭原著精神,演绎出闺阁佳人的人生百态,展现了真正的人性美和悲剧美;黄梅戏《天仙配》《女驸马》赞美了朴实的劳动

人民和勇敢智慧的女性形象,宣扬了不分阶层勇敢自由的爱情婚姻观;原创徽剧《徽班》艺术化再现了一个徽班进京求生存的故事,展现了前辈艺人坚守艺术理想、自强不息、勇于创新的可贵精神……江南文化中的优秀品质在戏曲舞台上闪闪发光。

戏曲承载着诗性的江南文化,而富庶繁华的江南,又是戏曲发展不可或缺的肥沃土壤。自古以来长三角地区就是中华戏曲的发源和发祥之地,众多剧种在苏浙沪皖这片土地上共荣共生,相互滋养,相互成就。

八百多年前,南戏发源于浙江永嘉,随后很快向南北流布,衍变为海盐腔、余姚腔、昆山腔、弋阳腔等“南戏四大声腔”。那之后两三百年来,基于苏州吴语地界的昆山腔一枝独秀,它吸取了余姚腔、弋阳腔、海盐腔之特色,又兼容北曲之优点,形成全新的“水磨腔”,软糯细腻,谓之昆曲,此后独领风骚四百年。直至18世纪后期地方戏兴起,那时徽商盛行,其出资运营的徽班不断发展壮大,终于在1790

年乾隆80大寿之时,各大徽班自云集之地扬州启程北上,进京献艺,后在京城“徽汉合流”,催生了国粹京剧,开启了花部戏曲百花竞放的繁荣时代。浙江的绍兴文戏,安徽的黄梅戏,江苏的锡剧、扬剧、淮剧等地方戏纷纷兴起,连同京剧一起,在上海这个大码头发扬光大,促生了代表着现代戏曲品格的越剧和海派京剧。

长三角地区文化地缘相近,文化传统相通,文化风俗相融,凭借这些得天独厚的地理优势和观念优势,率先在经济上崛起的同时,也带动地域传统文化特别是地方戏曲艺术经历着时代审美的转型。戏曲是地域文明的延伸,是百姓情感的慰藉,是社会进程的缩影。保护长三角地区的戏曲艺术就是保护长三角地区的历史文明,传播长三角地区的戏曲艺术就是传播中华文化。

233年前,徽班进京带来了京剧的诞生,助推了中国戏曲的繁荣。233年后的今天,让我们一起期待,新时代,新徽班,新气象!

高利平

## 宁国

### “新赛道”上加速转型



#### 宣纸上的山水画卷

车间里工人不多,智能机械手等新设备已经实现了测试、组装、焊接等工序的一体化、自动化运行。近日,记者来到位于宁国经开区的宁国裕华电器有限公司,新能源汽车电容器项目已经建成投产。

“去年10月开始试生产,现在新能源汽车电容器年产能50万只。”该企业新能源车用电容事业部总监王玉申告诉记者,裕华公司曾是一家家电企业,2012年布局新能源,主动谋求转型。从传统家电到新能源赛道,技术突破是最大困难。王玉申告诉记者,企业每年投入两三千万元研发费用,同时与多所高校和研究所建立合作关系,突破了技术瓶颈。如今,企业产品从传统家用电器向

新能源汽车、国家直流输电工程、轨道交通等高端领域延伸,实现了转型升级。

近年来,宁国市在汽车零部件等主导产业上提质扩量,去年产值占比保持90%以上。中鼎跻身中国汽车供应链30强,鼎翰智能底盘一期、保隆空气弹簧等项目投产,裕华新能源汽车电容器、天成新能源汽车电加热器等项目建成,电子元器件企业转型加快,仕净光能项目首线投产达标,宁国时代动力电池项目完成主体厂房建设,新能源产业初具规模。

宣城组建市领导牵头的“2+3+4”产业链推进组,顶格推进新能源、汽车零部件两大主导产业,去年招引项目134个,总投资1274亿元。新能源、汽车零部件产业产值分别达430亿元、700亿元,对全部规模以上工业增长贡献超九成。 罗鑫 张敬波



## 淮北 送福进万家

1月22日,淮北市一处建筑工地上,职工在悬挂工会送来的新春祝福挂件。春节前夕,淮北市总工会开展“送万福进万家”迎新春活动,组织书法家和书法爱好者深入厂矿、工地、社区、车间班组、职工家庭,义务写春联、“福”字,把祝福和温暖带给广大职工。 张锋/摄



## 肥西 展非遗文化

1月22日,肥西县山南镇南山苑广场上舞狮舞龙。当日,肥西县山南镇“游购乡村”系列年货节活动开幕,特色农产品销售、“舞龙、舞狮、闹花船”非遗文化展示等丰富多彩的活动举行,营造了喜庆祥和的过年氛围。 陈家乐/摄

## 池州

### 抢抓新机遇 布局轻量化



春节前夕,池州青阳经济开发区路飞镁业科技(安徽)有限公司车间里一派繁忙的生产景象,工人们正在赶制年前最后一批订单。

公司负责人胡雄广介绍,2022年11月中国镁业大会在青阳县召开后,他察觉到了青阳镁资源的优势,考察后将原本在浙江金华的企业整体搬迁到青阳县。“自2023年6月份入驻以来,短短4个月内便达到了规模以上企业的标准。”胡雄广说,截至目前,企业已完成了3000万元的销售业绩。

当前,池州正紧抓安徽省加快建设新能源汽车强省的契机,充分发挥在电子信息、装备制造和新材料等领域的产业优势,不断加强新能源汽车零部件供应链建设,提升全市新能源汽车产业的发展水平。

镁铝合金,因其轻质且高强度的特性,能够大幅度降低汽车重量,进而提高能效、延长续航里程,正逐渐成为汽车制造领域的明星材料。

目前,池州与宝武集团携手合作的宝镁轻合金项目已顺利“出镁”,该项目总投资达148亿元,全部建成后有望成为全球最大的镁合金生产基地和世界领先的镁合金应用新材料创新基地。

在宝武项目的带动下,青阳县吸引了众多相关企业的目光。路飞镁业科技(安徽)有限公司便是其中之一。该公司自成立以来,便实现了快速发展,成功跻身规模以上企业行列,并进军新能源汽车配件生产领域。

如今,池州在新能源产业布局上重点突出汽车轻量化、新能源电池、汽车电子和功率器件等优势领域,积极与整车企业开展供应链对接合作,加速融入车芯协同、整零协同的产业体系。池州已集聚了72家汽车零部件企业和66家后市场企业。 倪讴 臧谦

## 六安 书香迎龙年

龙年新春佳节到来之际,六安市新华书店通过开展“阅读推广榜样”评选、好书展示、新书发布、文化市集、非遗体验、文化进万家等系列活动,以文化惠民、乐民,丰富群众节日文化生活,欢欢喜喜过大年。图为1月20日,六安市新华书店工作人员在布置完善龙年新春图书展台,摆放新书。 田凯平/摄

